



## ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையில் தீர்க்கமான நடவடிக்கைக்கான ஒன்றுபட்ட தமிழர் அழைப்பைப் பேர்ள் வரவேற்கிறது

வோஷிங்டன் டி.சி.; சனவரி 15, 2021 – இன்று, இலங்கையின் தமிழ் மக்களின் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகள், பாதிக்கப்பட்ட தமிழ்ச் சமூகங்களின் உறுப்பினர்கள், தமிழ்க் குடிசார் சமூக அமைப்புகள் என்பவை, ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையின் நாற்பத்தி ஆறாவது வழக்கமான அமர்வை இலக்கு வைத்துத் தீர்க்கமான நடவடிக்கைக்கான அழைப்பு ஒன்றைக் கூட்டாக வெளியிட்டுள்ளன.

ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையின் உறுப்பு நாடுகளுக்கு எழுதப்பட்டுள்ள இக்கடிதத்தில், இன ரீதியான ஆயுத மோதலின் போது இழைக்கப்பட்ட இனப்படுகொலை, மனிதாபிமானத்துக்கு எதிரான குற்றங்கள், யுத்தக் குற்றங்கள் உள்ளிட்ட பாரிய அட்டூழியங்கள் தொடர்பான குற்றச்சாட்டுகள் மீதான விசாரணையை, இலங்கை அரசாங்கமும், அனைத்துப் பிரதான சிங்கள அரசியற் கட்சிகளும் தொடர்ச்சியாக நிராகரித்து வந்துள்ளதை, அதிற் கையொப்பமிட்டுள்ளவர்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். இலங்கையில் எந்தவொரு உள்ளூர்ப் பொறிமுறையின் மூலமாகவோ அல்லது கலப்புப் பொறிமுறையின் மூலமாகவோ பொறுப்புக்கூறல் சாத்தியமில்லை என்பதையும், எந்தவொரு பயனுள்ள பொறுப்புக்கூறல் பொறிமுறையும் முழுமையாகச் சர்வதேசமயப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதையும் உறுப்பு நாடுகள் அங்கீகரிக்க வேண்டும் என அவர்கள் கோரியுள்ளனர்.

இலங்கை மீதான ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகளுக்கான உயர் ஆணையாளரின் அலவலகத்தின் அறிக்கை வெளியிடப்பட்டதிலிருந்து தமிழ் மக்கள் கணிசமானளவு பொறுமையை வெளிப்படுத்தியுள்ளனர். ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையில், இலங்கையின் இணை அனுசரணையுடன் நிறைவேற்றப்பட்ட பல தீர்மானங்கள், உண்மை, நீதி, பொறுப்புக்கூறல், நல்லிணக்கம் என்பவை தொடர்பான கடப்பாடுகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு இலங்கைக்குப் போதுமான அளவு கால அவகாசத்தை வழங்கியிருந்தன.

இக்கடிதத்திற் காட்டப்பட்டுள்ள முன்னெப்போதும் இல்லாத ஒற்றுமையைப் பேர்ள் வரவேற்கிறது. இம்மோதலுக்கான அடிப்படைக் காரணங்களைக் கண்டறிந்து, அவற்றுக்கான அர்த்தமுள்ள தீர்வு ஒன்றை அளிப்பதற்கான அரசியல் விருப்பு இலங்கையிடம் இல்லாத காரணத்தால், தமிழ் மக்கள் எந்தவொரு உள்ளூர்ப் பொறிமுறையையும் தொடர்ச்சியாக நிராகரித்தே வந்துள்ளனர். மேலும், தமிழ்ப் பிரதிநிதிகளின் இந்நகர்வு எப்போதோ மேற்கொண்டிருக்கப்பட வேண்டியதொன்று. வடக்கு மற்றும் கிழக்கு இலங்கையில் வாழும் தமிழ் மக்களே இம்மோதலினால் அதிகளவு பாதிக்கப்பட்டனர்; இன்றளவும் பாதிக்கப்பட்டவர்களாக உள்ளனர். மேலும், இலங்கை முழுவதிலுமுள்ள முஸ்லிம்களும், தமிழர்களுமே மனித உரிமை மீறல்களால் அதிகம் பாதிக்கப்படுபவர்களாக உள்ளனர்.

சர்வதேசச் சமூகம் இலங்கை அரசாங்கத்திற்கு எதிரான வலுவான நிலைப்பாடொன்றை எடுக்காத வரையில், குறிப்பாக மனித உரிமைகள், பொறுப்புக்கூறல் என்பவை தொடர்பிற் குறிப்பிடத்தகுந்தளவு முன்னேற்றங்கள் ஏற்படுவதற்கு தங்கியுள்ள இருதரப்பு உறவுகளை உருவாக்குவதன் மூலம் அந்நிலைப்பாட்டை எடுக்காத வரையில், இலங்கையின் தமிழர்களினதும், முஸ்லிம்களினதும் நிலைமை மோசமடைந்து, இலங்கைத் தீவில் வசிக்கும் அனைத்து மக்களிடையேயும் உள்ள பிளவுகளை மேலும் ஆழப்படுத்தும். அத்துடன், தற்போதைய அரசாங்கத்தின் பெரும்பான்மை அரசியல், சிங்கள-பௌத்த இனத்துவ அரசு ஒன்றையும், குற்றவாளிகள் தண்டனை அனுபவிப்பதிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்டுப் பாதுகாக்கப்படும் நடைமுறையையும் இலங்கையில் வலுவாக நிறுவும்.

வடக்கு மற்றும் கிழக்கிலுள்ள தமிழ் மக்களின் சார்பாகப் இப்பரந்துபட்ட தமிழ்க் கூட்டணியின் கோரிக்கைகளுக்குச் செவிசாய்க்குமாறு பேர்ள் சர்வதேசச் சமூகத்தை அழைக்கிறது.

குறிப்பாக, இலங்கையில் அதிகரித்துவரும் அடக்குமுறை, இராணுவமயமாக்கல், குற்றவாளிகள் தண்டனை அனுபவிப்பதிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்டுப் பாதுகாக்கப்படும் நடைமுறை என்பவற்றைக் கண்காணித்து, அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதை ஆணையாகக் கொண்ட, மற்றும் சுயாதீனமான, சர்வதேசச் சான்று சேகரிக்கும் பொறிமுறை ஒன்றையும், அதனுடன் விசேட நடைமுறை ஒன்றையும் உருவாக்குமாறு நாம் ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் பேரவையை வலியுறுத்துகிறோம்